

“西沙群岛是南海上的一群岛屿，是我国的海防前哨。那里风景优美，物产丰富，是个可爱的地方……”很多人对西沙的朦胧印象，都来自于这篇题为《富饶的西沙群岛》的小学课文。

一路向南 美丽西沙

文图\海南日报记者 杨勇 通讯员 林鹏



刻着“祖国万岁”的岩石。

当再次站在海南岛的土地上，已是7天后。7天来的过往变得有些模糊，令人不敢相信，自己就像刚刚从一本童话书里跳出来的人。海南岛周边的海，不如西沙这本童话书里的蓝；海南岛上的椰子树，远没有永兴岛上那样密；海南岛夜空里的星星，不似西沙夜空里的星星那般会眨眼睛。

西沙，似乎是世外秘境，它的美勾人魂魄。

鸥鸟翱翔海碧蓝

去西沙，海空皆有路。但多数时候，多数人，都只能搭乘被称作“生命之船”的“琼沙三号”补给船上永兴岛。

8月4日下午6时，搭载我们的“琼沙三号”轮缓缓驶出文昌清澜港，向大海深处进发。

在底舱8人一间的住处放好行李，背上相机，迫不及待地开始在船上走动。由于船上的很多人都是第一次出深海，大家显得异常兴奋。4层的琼沙三号上，大家像约好了似地站在外面观景，直到太阳的最后一抹余晖消失在海的尽头。

船最高一层是甲板，200个床位均在船

的前半部，后面载有百余只活鸡，还有许多的粮食、蔬菜、水果、矿泉水、纯净水、啤酒、香烟和日常生活用品。

据介绍，“琼沙三号”投资3800万元建造，排水量为2580万吨。之所以叫“琼沙三号”，是因为自1959年在永兴岛设立西南中沙工委以来，已经更新换代了3艘供给船。“琼沙三号”于2007年2月10日首航。

不知道是因为风平浪静，还是因为船本身装有减摇鳍，走得很稳，人们一夜睡得很踏实，心里只想着第二天早早起来看海上日出，这可是难得的机会。

次日一大早，天还没有放亮，“琼沙三号”的



第一次到西沙的人们激动万分。

甲板上就站满了人。6时左右，天水相接的地方出现了一道红霞，红霞的范围慢慢扩大，越来越亮。过了一会儿，太阳的小半边脸露了出来，像喝醉酒的脸，红扑扑的，却并不刺眼。就这样，太阳好似背负着重荷一步一步地慢慢升起，最后一瞬，它冲破云霞完全跳出海面，发出了夺目的亮光，射得人眼睛发痛，它旁边的云片也突然有了光彩。

日出东方红胜火。船上的人们为能看到这样的美景大声欢呼，兴奋的声音甚至盖住了轮机发出的轰鸣声。

太阳升起不久，几只海鸥翩翩飞来。举目四望，四周并无小岛。邻近的几人疑惑不解，这些海鸥到底从何处而来？

鸥鸟在船的四周时而飞高，时而俯冲向海面，相机快门的“咔咔”声不绝于耳。照片拍下才发现，海鸥似海上雄鹰，飞高观察，俯冲追杀飞鱼，一瞬，飞鱼已在鸥鸟口中，它又腾身飞起。

“祖国万岁”永兴岛

日出，海鸥，只可惜没有看到人们所说会追逐船只的海豚。旅游，或许就是这样，总会有这样那样的遗憾。

8月5日上午9时，目的地永兴岛影影绰

绰出现在人们的视线里。

船进港口，已可见岸上夹道迎接的人群，还有军乐队吹着欢迎的曲子。旁边一位在西沙工作的人告诉我，接船，是西沙最隆重的节日。

下了船，走进离港口只有二三十米距离的西沙支队营区，院内粗壮的椰子树和绿色的植物令营区充满生气。放好行李，在支队干警的带领下，走出正门，拐上单位最为众多的北京路，这里是永兴岛上的生活中心。北京路全长约130米，在人工栽培的椰子树和羊角树等热带野生林木的掩映中，工商银行、人民医院、邮电局、招待所、食品站、超市、电信服务中心等分列街道两旁。

吃过午饭休息后，下午在干警的带领下，我们参观了永兴岛上的景点。永兴岛上的风景分为两大类别：一是自然风光；二是人文景观。

不到西沙，就不知道有这么蓝的海水，透过水面，海底彩色的鱼，色彩斑斓的珊瑚和贝壳随处可见。这里还有银色的沙滩，像白花花的盐。这一切以前只在精心制作的风光片里才能看到。但在西沙，这些都真实地呈现在眼前。站在石岛制高点上看海另有一番景象——近岛处海水清澈见底，由于水较浅，海水呈蔚蓝色，而远离礁盘，水深突然加大，海水成了深蓝色，两种蓝色绝然分界，且在分界线处形成一道道白色的波浪，似乎远处才是岸边，此岸彼岸若即若离，若隐若现，涛声若有若无，在烈日炎炎下任阵阵海风吹拂思绪。碧海银滩，是造物主留给西沙最美的风景。

由于西沙特殊的地理位置，除了自然风光，人文景观也很特别。

在永兴岛，有当年国民政府修建的西沙主权碑，还有驻军战士们在海崖上刻下的“祖国万岁”等。同时，当地驻军修建的一个小小的海洋馆，收集了众多来自海底的奇珍异宝，也十分值得一看。

“祖国万岁”的崖刻在与永兴岛最为邻近的石岛上，如今与永兴岛和石岛之间已有路相连，可以乘车过去。海边一处风化的岩石上，大红的四个大字“祖国万岁”震撼着每一个人的心灵。

南海秘境七连屿

来到西沙，只到永兴岛还不能满足探奇的欲望。8月6日一早，经过批准，搭乘渔民的渔船，我们一行前往距永兴岛约8海里远的赵述岛。

船行一个小时左右，赵述岛已可以远远的看到了。由于渔船太大不能靠岸，在距离赵述岛还有数百米的海中，船老大抛了锚，等待岛上的小船来接。人们一组一组跳到小船上，乘风破浪，向赵述岛驶去。赵述岛面积只有0.22平方公里，直观地说，它的每一个角落，都可以同时出现在视野范围之内。

据岛上渔民谢盛青介绍，赵述岛上的百余渔民，都来自琼海潭门镇，目前在岛上居住的渔民之中，最长的已在岛上生活了十五年。

赵述岛上，除了渔民居住的地方有人气外，岛屿大多被土生土长的羊角树覆盖。羊角树又名草海桐，分布的范围非常广，除高潮时可淹没的岛屿外，一般都有生长。羊角树的生长力很强，它可以生长在由大风浪堆积起来的大块珊瑚滩乱石堆上面，也可以生长在高潮线可达到的滨海前沿，以及沿岛砂堤等处。赵述岛上的羊角树密密麻麻，让人心里忐忑，不知在羊角树的林子中，到底还存在着哪些神秘不为人知的生命。

在赵述岛，最惬意的莫过于可以下海游泳了。赵述岛沿岸都适合游泳，海水清澈透明，且缓慢变深，穿戴好泳衣泳裤和潜水镜，便可在一眼透底的海中追逐叫不上名来的小鱼。碧海、蓝天、沙滩、阳光，最佳的滨海元素，在这里都完美呈现。酣畅的游泳后，可以在渔家吃些海鲜，平日里在海南岛动辄上百元的海鲜，到了这里，价格实惠，无论你的胃口有多大，腰包鼓不鼓，都绝对可以大快朵颐。

行程结束，“琼沙三号”又启程返回海南岛。此行的人们，有的带着色彩斑斓的贝壳，有的带着渔民晾晒的咸鱼，但更多的人，都没忘记带上一件T恤，背后印着——“西沙，我可爱的家乡”。
周